

# СПЕШКА

г а з е т а " г о р я щ е й " м о л о д е ж и

\_Новости

\_Музыка

\_События

\_Образование

\_Развлечения

**Молодость счастлива тем, что у неё есть будущее. Николай Гоголь**

\_Горячая тема



\_Speech



## ТВОЙ ГОРОД — ТВОЁ БУДУЩЕЕ



Фото Владимира Мокшина

### Перекрёсток десяти дорог



**Дарья  
КУДРЯШОВА**

Недавний одиннадцатиклассник! Или нет, лучше так: будущий студент! Наконец годы учёбы завершились экзаменами и в прошлом остались школьные уроки (им на смену скоро придут лекции и семинары). Казалось бы, самое время отдохнуть... Ан нет! Прежде тебе предстоит сделать важный выбор. Будешь ли ты разрабатывать детали для машин или создавать фирменный дизайн компаний, учить первоклашек математике и чтению или трудиться в банке, заниматься суперкомпьютерами или экологией — решать нужно именно сейчас.

Когда я поступала в Тольяттинский госуниверситет, то никак не могла определиться: хочу я быть историком, юристом, журналистом или экономистом. Хорошо, что ограничилась только этими направлениями, ведь в составе ТГУ сейчас целых десять институтов! Свой выбор я сделала и теперь заканчиваю пятый курс кафедры журналистики. А чтобы облегчить твой выбор, на страницах этой газеты мы рассказали обо всех институтах нашего университета. Удачи при поступлении!



### Дорогие выпускники 11-х классов!

Остаётся совсем немного времени на то, чтобы ещё раз всё обдумать и честно ответить самим себе на вопрос: «Зачем куда-то уезжать, когда качественное образование, а вместе с ним и престижную работу с перспективой роста можно получить в родном городе?» Сегодня у нас активно развиваются проекты общероссийского значения с привлечением транснациональных компаний — Особая экономическая зона и технопарк «Жигулёвская долина»; создан альянс «Рено-Ниссан-АВ-

ТОВАЗ». Крупнейшие предприятия Тольятти уже сейчас испытывают серьёзный кадровый голод, а через несколько лет перед молодыми тольяттинскими специалистами откроются поистине широчайшие возможности для карьерного роста!

Я с благодарностью принял предложение Тольяттинского государственного университета войти в состав Попечительского совета ТГУ — вуза, который на протяжении более чем 60 лет играет главную роль в успешном развитии нашего региона. Профессионализм и высокая квалификация десятков тысяч выпускников ТГУ позволили Тольятти стать современным, привлекательным для иностранных инвесторов городом с уникальным социально-экономическим обликом.

Заслуги университета перед Тольятти и Самарским регионом действительно неоценимы, а качество подготовки в нём по праву признано на высшем уровне: ТГУ — двукрат-

ный победитель федерального конкурса «100 лучших вузов России» и единственный в Поволжье вуз-обладатель премии Правительства РФ в области качества (2009). Регулярные победы в конкурсах на грантовую поддержку научных исследований, получение правительственных мегагрантов, неизменно успешные выступления студентов и сотрудников вуза в олимпиадах и конкурсах международного уровня — всё это свидетельства высочайшего научно-образовательного потенциала ТГУ.

Если вы хотите получить интересную высокооплачиваемую работу и гарантировать себе и своей семье счастливое будущее, оставайтесь в Тольятти и поступайте в Тольяттинский государственный университет!

Удачи вам и больших успехов во взрослой жизни!

**Мэр г.о. Тольятти С.И. АНДРЕЕВ,  
член Попечительского совета ТГУ**

## Гости ТГУ

В последнее время Тольяттинской госуниверситет всё чаще становится центром общегородских и даже областных событий: именно в его стенах подписываются знаковые для области договоры и соглашения, именно сюда приезжают всем известные медийные личности для встречи со студентами. Вот лишь некоторые гости, посетившие ТГУ в этом учебном году.

### Александр Любимов

Один из основателей современного российского телевидения, медиаменеджер, ныне гендиректор бизнес-телеканала «РБК-ТВ», Александр Любимов встретился со студентами ТГУ 25 апреля. Продюсер большинства знаковых российских телепроектов — от «Поля чудес» и «Угадай мелодию» до «Фабрики звёзд» и «Последнего героя» — отвечал на самые разнообразные вопросы: есть ли будущее у общественного телевидения? есть ли честное телевидение? влияет ли владелец канала «РБК-ТВ» Михаил Прохоров на информационную политику медиаресурса?



Под конец встречи в аудиторию внезапно вошёл... новый мэр Тольятти Сергей Андреев! Оказалось, что с телеведущим он в дружеских отношениях и именно на встречу с мэром к нам в город приехал Александр Любимов.

### Виктор Вексельберг и Владимир Артяков



зарегистрировано 20 малых инновационных предприятий.

— Сегодня вы становитесь участниками борьбы за интеллектуальный потенциал! — сказал Виктор Вексельберг. — Когда вас приглашают куда-то учиться или работать, то в вас видят возможности реализации своих интересов. Если у вас есть шанс получить качественное образование в своём городе, то разумнее остаться дома, не сталкиваясь с проблемами переезда, ведь учёба — это лишь часть жизни, которая ждёт вас на новом месте! Кроме этого, вас ожидает обустройство своего быта, разлука с семьёй, организация нового досуга и т.д. Поэтому пусть в последнюю очередь вас будет что-то выталкивать из родного города.



### Игорь Комаров



Президент ОАО «АВТОВАЗ» посетил ТГУ в марте для заключения договора о целевой подготовке студентов ТГУ, которые после выпуска из ТГУ станут молодыми сотрудниками автогиганта. В соглашении, подписанном ректором ТГУ Михаилом Кристалом и Игорем Комаровым, речь идёт о подготовке 100 студентов университета, которым Волжский автозавод учреждает доплату к стипендии в размере 1500 рублей ежемесячно. Условия договора включают разработку дополнительного перечня квалификационных требований, предъявляемых к выпускникам, предоставление студентам мест на заводе для прохождения практики, участие ВАЗа в работе государственных комиссий по защите выпускных квалификационных работ и принятие на работу в службу вице-президента по техническому развитию ОАО «АВТОВАЗ» с заработной платой в 25 тысяч рублей.

## Приёмная комиссия 2.0

На пятом курсе вспомнить поступление в вуз уже не страшно. Но тогда, даже после сдачи всех экзаменов, организационные моменты пугали: собрать документы, подготовить ксерокопии, фотографии, написать заявление, переписать его два раза (как же без ошибок?), волноваться в очереди перед приёмной комиссией... Для облегчения процедуры поступления в ТГУ в этом году создана электронная приёмная комиссия!



О том, в чём её преимущество перед приёмной комиссией прошлых лет, мы поговорили с начальником управления по привлечению абитуриентов ТГУ **Инной Игоревной Шимон**.

— **Расскажите, как будет устроена новая приёмная комиссия и почему её называют электронной?**

— В отличие от прошлых лет, на этот раз абитуриенты при поступлении в ТГУ будут иметь возможность заранее зарегистрироваться в электронной приёмной комиссии — специальной программе, которая совсем скоро появится на сайте абитуриентов ТГУ. Она позволит значительно экономить время будущего первокурсника, избавит его от необходимости сидеть в очередях, по несколько раз заполнять бланки и заявления, если он допустит ошибку, и вообще сделает процесс подачи документов более комфортным. Пройти регистрацию в электронной приёмной можно будет с 20 июня на сайте [www.tltsu.ru](http://www.tltsu.ru).

— **Допустим, я зарегистрировалась в электронной приёмной комиссии, внесла в программу**

**все необходимые данные. Что делать дальше?**

— После этого вы приходите в ТГУ, в терминале электронной очереди получаете номер (как в банке) и садитесь в зону ожидания. Здесь для абитуриентов будет предоставлен свободный доступ к Wi-Fi, под рукой — ксерокс на случай, если не оказалось копий необходимых документов. В поле зрения будут установлены большие экраны, транслирующие информационные ролики, а также табло электронной очереди. Когда увидите, что загорелся ваш номер, проходите здесь же на первом этаже в приёмную комиссию и отдаёте свои документы. Оператор открывает вашу электронную карточку и, если данные корректны, переносит их в систему учёта абитуриентов. Если же в бланке есть неточности, то их можно исправить прямо в электронном виде, не переписывая документ полностью. Форма распечатывается, и вам остаётся только поставить подпись.

— **А если заранее не зарегистрироваться на сайте абитуриентов?..**

**Документы, необходимые для поступления в ТГУ:**

- паспорт и копия паспорта;
- документ об образовании и его копия;
- оригинал или копия свидетельства ЕГЭ (по усмотрению абитуриента);
- фотографии (6 штук, размер 3x4);
- медицинская справка (форма 086У, после зачисления на очную форму обучения).

— В этом случае у абитуриента будет возможность пройти электронную регистрацию прямо в университете. Консультанты подскажут, как в терминале получить номер в очередь на самостоятельную регистрацию. После этого абитуриенты проходят в зал, где есть всё необходимое: компьютеры для выхода в программу регистрации на сайте, ксерокс, сканеры для внесения фотографии в базу данных, а также веб-камеры для самостоятельного создания фотоснимка прямо на месте, сидя за компьютером. Закончив с этой несложной процедурой, будущий студент также проходит к оператору приёмной комиссии, ставит подпись и ждёт своего первого сентября в качестве студента!

— **Когда начинается приём документов?**

— Всех абитуриентов мы ждём уже 20 июня. Для поступающих на очную форму обучения срок подачи заявлений заканчивается 25 июля. Важно помнить, что оригиналы всех документов необходимо предоставить до 4 августа. Во время работы приёмной комиссии будет работать call-центр, тел. 50-11-00.

**Срок приёма документов начинается 20 июня и завершается...**

...5 июля — для абитуриентов, не имеющих результатов ЕГЭ (выпускники средних школ прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования), а также для тех, кто поступает на специальности, при приёме на которые проводятся дополнительные вступительные испытания;

...10 июля — для абитуриентов, поступающих в ТГУ по результатам вступительных испытаний, проводимых вузом самостоятельно;

...25 июля — для абитуриентов, поступающих в университет только по результатам ЕГЭ, и для тех, кто поступает в магистратуру;

...10 сентября — для поступающих на заочную форму обучения.

Подготовила Дарья КУДРЯШОВА



## ПРИГЛАШАЕТ УЧАЩИХСЯ ШКОЛ И КОЛЛЕДЖЕЙ

на ЛЕТНИЕ подготовительные курсы «Интенсив» по ФИЗИКЕ, МАТЕМАТИКЕ, РУССКОМУ ЯЗЫКУ (остальные предметы — при условии набора групп)

\* **Подготовка к ЕГЭ** (для поступающих на полный срок обучения при условии окончания школы в 2009 — 2012 гг.).

В стоимость курсов включено прохождение пробного компьютерного репетиционного тестирования по ЕГЭ.

\* **Подготовка к тестированию** (для поступления на полный срок обучения при условии окончания школы до 2009 г. или для поступления на сокращённый срок обучения после окончания ссуза).

Стоимость подготовки по двум предметам (80 часов) — 6400 руб.

Длительность курсов — 2 недели.

Набор на курсы — с 20 мая.

Начало занятий — по мере комплектования групп.

Адрес: г. Тольятти, ул. Белорусская, 14 (главный корпус), каб. Г-205, с 8.30 до 16.00 (перерыв с 12.30 до 13.30)

Сайт: <http://dovuz.tltsu.ru>. Телефоны: (8482) 53-92-27, 53-94-47, 54-63-75.



**Дарья Кудряшова**

**Профессия инженера — будущее всех выпускников института машиностроения — многими недооценивается, но, как показывает практика, именно молодым инженерам сегодня достаются все бонусы. За этот год ТГУ посетили руководители особой экономической зоны, Волжского автозавода, фонда «Сколково», и все как один утверждали: «Инженерам гарантируем достойное будущее!»**

Когда на встречу со студентами ТГУ приезжал Алексей Пахоменко, руководитель филиала ОАО «ОЭЗ» в Самарской области, то в первую очередь его интересовали технические направления подготовки. Ведь именно на их кадровый потенциал надеются руководители ОЭЗ, когда со всех концов света приглашают в Тольятти резидентов для особой экономической зоны. Дело в том, что крупнейшие промышленные компании будут подбирать специалистов среди выпускников местных вузов. А так как большинство создаваемых проектов связано с машиностроением, разумно предположить, что основным интеллектуальным ресурсом для участников ОЭЗ и IT-парка станут именно студенты института машиностроения ТГУ. Если Алексей Пахоменко делал акцент на том, что специалисты должны обладать профессиональной компетентностью, то ещё один гость вуза — **Владимир Гутенев**, вице-президент Союза машиностроителей России, выразил

## Институт машиностроения



уверенность, что второй составляющей должна быть инициативность:

— В ОЭЗ Тольятти и «Жигулёвской долине» будут востребованы в первую очередь инициативные специалисты. Мне кажется, мало обладать знаниями, должен быть дух новаторства. Надо не просто привести на свою площадку разных специалистов, но и грамотно воспользоваться всеми их знаниями, выстроить творческую работу.

Совсем недавно наш университет встречал ещё одного высокопоставленного гостя — президента ОАО «АВТОВАЗ» Игоря Комарова. По его словам, предприятие просто не может обходиться без молодых специалистов, выпускников ТГУ. В прошлом году на работу было принято 500 человек, а в ближайшее три года получат работу ещё 1200 специалистов. Молодой специалист, решивший связать профессиональную

судьбу с Волжским автозаводом, может рассчитывать не только на социальные гарантии, но и на зарплату, минимальный уровень которой, по заявлению руководства завода, для выпускников ТГУ составит 25 тысяч

рублей. Замотивировать студентов на активный инжиниринг должна поддержка автогиганта. Так, в ближайшие 10 лет для лучших студентов ТГУ будет учреждено 100 стипендий! Словами дело не ограничилось: между ВАЗом и ТГУ был подписан договор до 2015 года о всестороннем сотрудничестве в области подготовки кадров, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и социальной деятельности.

Ещё одно подобное соглашение о сотрудничестве было подписано в ТГУ между правительством Самарской области и фондом «Сколково». Президент фонда Виктор Вексельберг выразил надежду на то, что именно выпускники ТГУ станут теми кадрами, которые выступят носителями принципиально новых подходов, будут развивать и создавать инновационные технологии. Соглашение со «Сколково» предоставляет тольяттинским студентам возможность продолжить учёбу, а также получить работу в исследовательских центрах и институтах «Сколково».

**Институт машиностроения** готовит лучших специалистов для производственно-технологической, научно-исследовательской и управленческой деятельности в сфере машиностроения. Преподаватели и учёные ИнМаш организовали и зарегистрировали Тольяттинское региональное отделение Ассоциации инженерного образования России, которая является соучредителем Европейской сети аккредитации инженерного образования (ENAEЕ). В двух студенческих конструкторских бюро — «Автомобили» и «САПР» — студенты улучшают практические навыки работы с профессиональными системами автоматического проектирования.

Выпускники ИнМаш трудоустраиваются на таких крупных предприятиях города, как «АВТОВАЗ», «Тольяттикаучук», «Куйбышевазот», «Волгоцемаш». В разное время ИнМаш окончили ректор ТГУ М.М. Кристал, экс-мэр Тольятти А.Н. Пушков, заслуженный конструктор России В.Ю. Дудин, зам. главного технолога ОАО «АВТОВАЗ» С.Р. Аманов, главный конструктор ОАО «АВТОВАЗ» В.И. Губа (2003 — 2006) и др.

## Архитектурно-строительный институт



**Александра АСТАПЕНКО**

**Если на секундочку закрыть глаза, то можно представить себе Тольятти лет через 20. Возможно, это будет город с небоскрёбами или, наоборот, малоэтажный городок, утопающий в зелени. Мы можем только предполагать... А вот выпускники архитектурно-строительного института могут не только рассказать, каким будет город в будущем, но и таковым его сделать.**



Внешний вид города будет зависеть от выпускников кафедры дизайна и инженерной графики, которые

уже сейчас пытаются осмыслить облик Тольятти в курсовых и дипломных работах. И город у них действи-

тельно разный, что самое интересное — не разросшийся и огромный, а модернизированный, «доведённый до ума» в мелочах.

Но не стоит забывать о поддержке в порядке старых строений, ведь время не щадит и здания. Созданная в 2005 году кафедра городского строительного хозяйства готовит именно таких специалистов. Например, всем известный федеральный закон «Об энергосбережении» касается не только энергосберегающих ламп, но и... домов. К примеру, старые пятиэтажные хрущёвки теряют до 30% теплоты через стены. Но облицевать дом специальным материалом недостаточно, нужно привести в порядок систему отопления, водоснабжения и электроснабжения, в чём и могут помочь специалисты с кафедр теплогоснабжения и вентиляции и водоснабжения и водоотведения. А вот строить и проектировать новые здания — во многом задача специалистов с кафедры промышленного и гражданского строительства. База для подготовки студентов в институте отменная: специализированные лаборатории общей площадью более 450 кв. м, три компьютерных класса, а процессом руководят четыре доктора наук и 25 кандидатов наук.

**Павел Поднебесов**, выпускник кафедры промышленного и гражданского строительства АСИ:

— Тольятти не хватает исторических мест, культурных памятников, скверов и парков, где можно просто отдохнуть и погулять. Недавно я ездил на инновационный форум в Ульяновский политехнический университет, на территории которого множество арт-объектов. Например, башня из железных табуреток — от самой большой до крошечной. Или ещё один «памятник» — рядом со столовой стоит огромная ложка. Нам нужно уходить от безликих коробок, приобретать индивидуальность.

**Архитектурно-строительный институт** по оснащению современным лабораторным оборудованием, кадровому обеспечению профессорско-преподавательским составом является ведущим институтом в регионе. Институт гордится своими выпускниками: генеральным директором ЗАО МСТ «Химэнергострой» А.С. Волковым, генеральным директором «Предприятие С.М. Анпилова» доктором технических наук С.М. Анпиловым, генеральным директором ООО «Вазовец» кандидатом технических наук, доцентом В.А. Никишевым, президентом НП «ВолгаСтройПартнёр» В.Н. Мошкиным, генеральным директором ЗАО «Тольяттистройзаказчик» В.Г. Гусевым и другими.

Областью трудоустройства выпускников являются проектные институты, строительно-монтажные и производственные организации, департамент градостроительной деятельности и землепользования, ЖКХ, администрации районов и города, предприятия стройиндустрии и промышленности строительных материалов, специализированные субподрядные организации.

**Пифагор однажды сказал: «Просыпаясь утром, спроси себя: «Что я должен сделать?», вечером, прежде чем заснуть: «Что я сделал?». Те, кто своей профессией выбрал строительство, от создания деталей и машин до возведения небоскрёбов, в ответ на эти вопросы могут не только рассказать о своих делах, но и показать их результаты: уникальные модели, готовые гоночные болиды, многоэтажные дома...**

Предмет их работы — то, чего не увидишь без специальной техники, результат их работы — то, чем мы пользуемся каждый день. Инженеры — химики, экологи, энергетики, электроники, электротехники — специалисты, без которых не обходится ни одно высокотехнологичное производство. А сегодня без него, а значит, и без этих специалистов — никуда!

## Институт энергетики и электротехники



Дмитрий ШКАЛИКОВ

**Электрик, электромонтёр, электроник, энергетик, автоэлектрик, теплоэнергетик, электромеханик, электромонтажник — все эти профессии осваиваются на кафедрах института энергетики и электротехники. Но изучать «электро» и «энерго» не только дальновидно, но и, как оказалось, выгодно!**

Доказать это крайне просто. Достаточно ознакомиться с несколькими фактами: в 2011 году средний конкурс на бюджетное место технических направлений подготовки составил 1-1,5 человека, а нетехнических — 10-15 человек на место! То есть путём несложных вычислений мы понимаем, что стать бюджетником-«технарём» примерно в десять раз легче, чем гуманитарием.

Факт второй: если ты сдал ЕГЭ по физике, то при поступлении в ТГУ можешь выбрать одно из целых 15 направлений подготовки! А чем больше дорог перед тобой открыто, тем значительнее твои шансы на успешную самореализацию. И если из всех возможных вариантов ты всё-таки выберешь обучение в институте энергетики и электротехники, то, будь уверен, ты не пропадёшь!

Качество знаний и навыков выпускников института обеспечивается прохождением производственной практики на предприятиях города — на ВАЗе, «Тольяттинском трансформаторе», «Тольяттиазоте», в «Жигулёвской электросети». Ещё один метод подготовки действительно высококвалифицированных специалистов — выездные занятия на предприяти-

ях, во время которых студентов 3-4-го курсов снимают на весь день с занятий в университете, чтобы ведущие специалисты предприятий прочитали лекции об оборудовании непосредственно на подстанциях и электростанциях. Практически невозможно привезти в ТГУ гидрогенератор с ГЭС, а благодаря выездному занятию студенты смогут увидеть его в действии.

**Владимир Андреевич Шаповалов, директор института:**

**В институте энергетики и электротехники** создана мощная лабораторная база на основе новых информационных технологий: НИЛ-3 «Моделирование электрофизических процессов», центр энергосбережения, лаборатория микропроцессорной и микроконтроллерной техники, лаборатория электронных и электрических аппаратов, программирования микропроцессорных и микроконтроллерных устройств. Студенты ИЭиЭ проводят научные исследования и разрабатывают реальные технические проекты в двух научно-образовательных центрах («ИВЭМП» и «Моделирование устройств и систем в электротехнике и электроэнергетике»).

В мае 2009 года институтом получен сертификат, который позволяет выпускникам специальности «Электроснабжение» трудоустроиться на зарубежные предприятия без дополнительного тестирования и обучения.

В свое время электротехнический факультет — прародитель ИЭиЭ — окончил первый мэр Тольятти и первый ректор ТГУ С.Ф. Жилкин, главный энергетик завода «Синтезкаучук» (1997 — 2000), почетный энергетик России Б.П. Зоркальцев, начальник службы анализа и контроля передачи электроэнергии ОАО «Электросеть» А.А. Литаров, главный конструктор ООО «Тольяттинский трансформатор» А.В. Каневец.



— Поскольку сейчас электрики нужны везде, проблем с трудоустрой-

ством студентов нет, спрос достаточно высок. К тому же сами студенты начинают работать по специальности уже с 3-4-го курса. Не говоря уже о том, что прямо на защите дипломов, где в экзаменационной комиссии присутствуют работодатели, бывает, что руководители переманивают друг у друга наших студентов!

Электроэнергетика и электротехническая промышленность интенсивно развиваются, и нашему городу необходимы высококвалифицированные специалисты в этой сфере. Чтобы стать востребованным и высокооплачиваемым, нужны знания, навыки, трудолюбие, сила воли, но главное — качественное образование, которое тебе может дать Тольяттинский государственный университет!

## Институт химии и инженерной экологии



Дарья ДАНИЛИНА

**Развивается химическая индустрия, возрастает потребность в защите окружающей среды инженерными методами, а значит, всё более востребованными в мире становятся химики и инженеры-экологи. Выпускники института настолько высоко ценятся на предприятиях большой химии, что руководство заводов не щадит времени и денег, чтобы сделать подготовку студентов-химиков ещё более качественной.**



Так, при финансовой поддержке ОАО «Куйбышевазот» в университете в этом году открылась новая лаборатория — «Химия капролактама», оборудование которой позволит студентам института химии и инженерной экологии максимально точно смоделировать в учебных условиях производственный процесс. Анатолий Огарков, главный инженер ОАО «Куйбышевазот», отметил, что оборудование в лаборатории самое современное. С его помощью можно будет учить не тому, что было вчера, а тому, что будет завтра.

Руководители и представители ЗАО «Тольяттисинтез», ОАО «Куйбышевазот», ООО «Тольяттикаучук», ОАО «Тольяттиазот» и других городских предприятий, принявшие участие в совещании с руководством ТГУ, подтвердили, что они готовы детально обсудить корректировку программы подготовки специалистов для их предприятий, а также вопросы оснащения лабораторий института химии инженерной экологии.

— Учитывая быстрое развитие нашего предприятия, совершенство-

вание технологий, модификацию наших традиционных продуктов, могу сказать, что нам необходимы химики-технологи принципиально иной подготовки, — отметил генеральный директор ЗАО «Тольяттисинтез» Сергей Полонянкин. — Тот потенциал, который у нас остался от СССР, исчерпывает себя. Мы понимаем, что нам уже сейчас необходимо заниматься стратегией подготовки кадров. Поэтому готовы заявить квалификационные требования к будущим кадрам. Надеемся, что наше

сотрудничество с Тольяттинским госуниверситетом в этом направлении будет успешным.

В мае в институте совместно с группой компании «Эковоз» создана базовая кафедра — утилизации и рециклинга отходов. За уходящий учебный год ИХиИЭ открыл три профильных класса — в школах №№ 23, 75 и 80. Выпускники профильных классов получают большие преимущества при поступлении на направления подготовки ИХиИЭ ТГУ, так как предусматривается углублённое изучение химии, в том числе вопросов, содержащихся в ЕГЭ. А после окончания вуза им гарантировано трудоустройство на Тольяттиазоте и престижная профессия. Причём обучение будет реализовываться по новым учебным планам, в которых учтены требования работодателя.

Сегодня в институте химии и инженерной экологии активно разрабатываются и внедряются новые образовательные технологии. Научная школа в области инженерной экологии, экологического мониторинга и комплексных проблем машиноведения, возглавляемая директором института доктором технических наук Андреем Васильевым, единственная в Тольятти завоевывала статус ведущей научной школы России.

Выпускники института трудятся на различных химических предприятиях, среди которых «Тольяттисинтез», «Тольяттиазот», «Тольяттикаучук», «Куйбышевазот». Известными выпускниками института являются Александр Кульков, доктор технических наук, специалист в области ракетного топлива; Юрий Белов, доктор химических наук, преподаватель Чикагского университета; главный механик ТоАЗа Дмитрий Сыродеев и другие.

## Институт физической культуры и спорта



**Дмитрий ЛОБАНОВ**

Студентов института физической культуры и спорта по праву можно считать «мускулами» нашего университета. Благодаря им ТГУ постоянно занимает призовые места на соревнованиях — от городских до международных. Десятки килограммов заслуженных медалей, участие в чемпионатах мира и Европы, всемирное признание — вот что такое студенческая жизнь наших спортсменов!



Среди выпускников института — множество признанных спортсменов: Алексей Немов, заслуженный мастер спорта международного класса по спортивной гимнастике, чемпион России, Европы, мира, 4-кратный олимпийский чемпион; Наталья Шпилова — заслуженный мастер спорта по гандболу, чемпионка России и мира, призёр Олимпийских игр; Ольга Кочеткова — мастер спорта международного класса по плаванию, 3-кратная рекордсменка России, призёр чемпи-

оната мира и Европы. И это лишь некоторые имена успешных выпускников института. Так, за этот год студенты ИФКиС одержали более семи побед в различных университетах. Среди них — золотая медаль чемпионата России по каратэ среди студентов, завоёванная Русланом Кафлановым. Ещё одну медаль — серебряную — привёз из Берлина студент V курса **Дмитрий Петров**, там проходил чемпионат мира по полноконтактному косики-каратэ:

— Я горжусь тем, что пошёл учиться в ТГУ, полученные здесь

Занятия со студентами **института физической культуры и спорта (ИФКиС)** проводятся на базе физкультурно-спортивного комплекса ТГУ. В его состав входят игровые спортивные залы, плавательный бассейн, тренажёрный зал, лыжная база, а также кабинеты ЛФК и массажа. Всё это позволяет эффективно осуществлять учебный процесс по таким дисциплинам, как гимнастика, лёгкая атлетика, спортивные и подвижные игры, лыжный спорт, плавание, педагогическое физкультурно-спортивное совершенствование и др. Знания, умения и навыки студенты закрепляют на педагогической практике в школах, а также на практике по специальности и специализации.

Студенты постоянно совершенствуют спортивное мастерство. Спортивные команды ТГУ, куда входят многие студенты ИФКиС, успешно выступают на соревнованиях различного уровня: областных, всероссийских, международных. Ряд студентов входит в состав национальных сборных команд РФ.

знания дают отличные шансы на хорошую работу и спортивные победы! После окончания вуза я планирую преподавать на кафедре физической культуры и спорта — буду работать с нашими замечательными педагогами, которые готовы помочь и в спорте, и в жизни.

За весь период развития факультетом выпущено около тысячи специалистов, работающих в России, странах ближнего и дальнего зарубежья. Это учителя школ, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений, тренеры, спортсмены, работники сферы управления физической культурой и специалисты в области адаптивной физической культуры.

## Гуманитарно-педагогический институт



**Илья КИЧАЕВ**

Здесь изучают человека в сферах его духовной, умственной, нравственной, культурной и общественной деятельности. **Восемь кафедр института выпускают дипломированных педагогов, социологов, историков, журналистов, филологов и переводчиков. Каждая помимо образовательной деятельности занимается реализацией различных проектов. Остановимся на некоторых из них.**

### ЛИТЕРАТУРНО

О том, что может предложить будущему городу кафедра русского языка и литературы, нам рассказал её заведующий Богдан Васильевич Туркин: «Совместно с библиотекой Автограда в прошлом году мы реализовали проект «Тольятти литера-

турный». Его главной задачей стало создание при помощи интернет-технологий единого информационного литературного поля, куда вошли данные о писателях нашего города, поэтах и драматургах. Это проект, который просто необходимо реализовать в любом городе,

тем более в городе будущего!» Его реализацией стало создание карты памятных мест нашего города, справочника «Литературные места города Тольятти» и проведение исследований творчества современных тольяттинских авторов, что, по мнению создателей проекта, будет способствовать поддержанию и развитию культурного фонда Тольятти.

### ИНОЯЗЫЧНО

Ещё одним интересным проектом может похвастаться кафедра теории и методики преподавания иностранных языков и культур. Как известно, в совершенстве овладеть иностранным языком можно только в среде носителей языка. Чтобы смоделировать такую ситуацию, активисты-переводчики предлагают создать лингвопарк и уже ведут переговоры по выбору территории для строительства. «В лингвопарке все желающие могли бы обучаться и работать над иностранным языком. Это будет маленький городок, где человек окажется погружённым в среду без русского языка. Там обязательно будет видеозал, отдельные лингафонные кабинеты и читальный зал, где можно сесть на диван с чашечкой кофе и почитать интересующую его книгу», — рассказала Галина Владиславовна Артамонова, заведующая кафедрой теории и

методики преподавания иностранных языков и культур.

### ПЕДАГОГИЧНО

Студенты-педагоги, входящие в состав педагогического отряда «Успех», каждое лето отправляются в детские лагеря вожатыми, где работают с одарёнными детьми или ребятами из неблагополучных семей (ведь внимание нужно каждому ребёнку!). «В прошлом году мы ездили в самарские «Артэк» и «Жигули», в пензенскую «Солнечную долину» (лагерь для детей с девиантным поведением, сирот, детей, стоящих на учёте в детской комнате полиции), — рассказывает Екатерина Ухаткина, руководитель педотряда «Успех». — Такая работа — реальная практика, на которой можно применить все теоретические знания. Во время работы вожатым многие студенты самоопределяются и уже знают, пойдут ли они дальше работать с детьми».

Для профессионального самоопределения студентов в **гуманитарно-педагогическом институте (ГумПИ)** созданы лаборатория литературного творчества (руководитель — член Союза писателей РФ С. В. Краснов), лаборатория «Филолог», центр практической психологии «Диалог», компьютерный класс для индивидуальной подготовки по иностранным языкам, учебные теле- и радиостудия, монтажная мастерская, выходят две газеты — «Тольяттинский университет» и «Speech'ka». Социологи регулярно проводят исследования по заказам городских организаций. Выпускники-переводчики, благодаря стажировкам в Великобритании и США, владеют fluent english.

Выпускники ГумПИ успешно выстраивают карьеру в учебных заведениях среднего и высшего звена, центрах по изучению иностранных языков, психологических службах, кадровых агентствах, издательствах, органах местного самоуправления, учреждениях культуры, исследовательских и аналитических центрах, СМИ, рекламных фирмах и бизнес-структурах.



**Пословица «в здоровом теле — здоровый дух» как нельзя лучше подходит к студентам гуманитарно-педагогического института и института физической культуры и спорта. Одни усердно занимаются всем душевным — филологией, педагогикой, историей, психологией, журналистикой, социологией, а другие без усилий тренируют тело — в бассейне, на тренажёрах, с ракетками и мячами в руках, на беговой дорожке...**

Лишь одним штрихом может отличаться обычная поделка от бесценного произведения искусства, а поделочный документ — от подлинника. Работа со столь значительными, но, на взгляд дилетанта, вовсе незаметными деталями объединяет специалистов института права и института изобразительного и декоративно-прикладного искусства.

## Институт права



Вл. САХМЕЕВ

**Настоящий специалист одной теорией сыт не будет, да и в дальнейшем она одна его не прокормит, поэтому основной принцип института права ТГУ — практикоориентированное обучение.**

Сюда входит в первую очередь производственная практика студентов в нотариате, адвокатуре, прокуратуре, судах, различного рода юридических фирмах, юридических отделах крупных организаций. Студенты составляют договоры, дают консультации, оформляют претензии, участвуют в судебных разбирательствах, составляют иски, заявления в суды и т.д. Многие из них закрепляются на тех предприятиях, где проходили практику.

Иллюстрацией профессионального трудоустройства в ещё только создаваемом ИТ-парке «Жигулёвская долина» является история студентки института права **Алины Новиковой**:

— В Жигулёвской долине я буду реализовывать проект «Электронно-цифровая подпись» (электронная подпись предназначена для идентификации лица, подписавшего электронный документ), с которым я уже ездила в МГУ, отправляла его на конкурс в Белгород. Меня с проектом пригласили в «Жигулёвскую долину» и сказали, что будут помогать в его

реализации, искать спонсоров, создадут площадку для реализации. Благодаря обучению в ТГУ у меня уже есть некоторый юридический опыт: так, я провела несколько судебных заседаний в качестве представителя, участвовала в создании трёхтомной «Юридической энциклопедии» в качестве соавтора — в рамках реализации гранта.

Если говорить о значимости института права в городе Тольятти, то, прежде всего, это способность выпускников института повысить правовую культуру. В современный период профессия юриста обеспечивает достойный социальный и материальный статус в обществе, поэтому юридическое образование является весьма престижным и востребованным среди выпускников школ.

**Александр Валентинович Маркин, кандидат**

**юридических наук, заведующий кафедрой гражданского права и процесса:**

— Наша кафедра готовит специалистов для участия в гражданском, общем, предпринимательском, экономическом, торговом, промышленном оборотах. Это огромный перечень работ: юрисконсульты, адвокаты по гражданским делам, связанным с организацией фирм, их ликвидацией, прекращением их деятельности, реорганизацией. Эти специалисты изучают не только юриспруденцию, но и, например, основы бухгалтерской и финансовой деятельности, они как специалисты могут быть задействованы в той же особой экономической зоне в любом направлении.

Сегодня в институте права (ИП) многие преподаватели совмещают педагогическую деятельность с практической. Со студентами проводятся занятия в форме деловых игр и спецсеминаров, которые проходят в специально оснащенных аудиториях: зале судебного заседания, кабинетах криминалистики и систематизации законодательства. На всех кафедрах ИП созданы и успешно действуют студенческие научные кружки, в их работе осуществляется научно-исследовательская деятельность студентов. Выпускники ИП ТГУ востребованы правоохранительными органами, юридическими службами учреждений, предприятий и организаций различных форм собственности.



## Институт изобразительного и декоративно-прикладного искусства



Максим УЛЬЯНОВ

**В городе живётся гораздо приятнее, если вместо серых бетонных стен, бледных дорожных знаков и иных металлоконструкций сугубо функционального назначения ты видишь что-то яркое и креативное. Например, горный пейзаж на всю стену автобусной остановки или изящную скульптуру посреди сквера. Привлекательный облик городу могут придать мастера института изо и ДПИ.**

На протяжении почти двух десятков лет преподаватели и студенты факультета не просто учили и учились, они формировали художественную элиту города. В настоящий момент, как отмечают препода-

ватели подразделения, институт вступил в пору творческой зрелости. В его стенах сложились художественные традиции, устоялась атмосфера сотрудничества и созидания.

**Институт изобразительного и декоративно-прикладного искусства** — крупнейший в регионе центр художественного образования. За 20 лет институт стал местом, где концентрируется дух творчества и вдохновения, формируются личности, способные чувствовать гармонию и преобразовывать окружающий мир по её законам. За эти годы сформирован высокопрофессиональный творческий коллектив преподавателей, создана значительная научно-методическая и материально-техническая база.

С целью проведения научно-теоретических исследований в области художественной культуры и педагогики искусства в институте организована работа регионального центра развития художественного образования.

Выпускники института успешно работают в сфере художественного образования, дизайна, рекламы, ювелирного искусства, являются востребованными специалистами и формируют культурный и интеллектуальный облик города.

В состав института входит три кафедры — декоративно-прикладного искусства, живописи и изобразительного искусства. Обучение проводят опытные преподаватели, доценты, кандидаты наук, члены Союза художников России, члены Союза дизайнеров России, ведущие специалисты в области ювелирного искусства и дизайна. На факультете работают 4 мастерские живописи, 4 мастерские рисунка и графики, 3 мастерские художественной обработки металлов, мастерская обработки камня. Ежедневно здесь создаются новые художественные произведения, которых достаточно, чтобы украсить целый город. Существенно дополняют учебный процесс института различные виды практик: пленэрная, производственная, педагогическая, музейная, позволяющие студентам изучать художественные коллекции музеев и архитектурное наследие главных культурных центров страны.

Наверное, поэтому институт изо и ДПИ уже несколько лет сотрудничает

с различными образовательными и медицинскими учреждениями, детскими домами и художественными школами. К примеру, дипломные работы выпускников украшают не только рекреации университета, но и стены детской многопрофильной больницы Тольятти.

Гордость института изобразительного и декоративно-прикладного искусства — ювелирная школа Николая и Галины Шароновых, получившая признание в России и за рубежом. 15 студентов школы Шароновых являются членами творческого Союза художников России, 13 студентов приняты в международный Союз дизайнеров. Изделия школы Шароновых в своё время были вручены президенту РФ Владимиру Путину и канцлеру Германии Ангеле Меркель, экс-президенту США Ричарду Никсону, патриарху Московскому и всея Руси Кириллу, папе Римскому Иоанну Павлу II и мэрам многих крупных городов Европы.



## Институт финансов, экономики и управления



Максим УЛЬЯНОВ

**Ни один крупный и серьёзный проект, ни одна компания или предприятие не может работать без грамотного экономического планирования и финансового учёта, не сможет эффективно функционировать и без квалифицированных менеджеров, бухгалтеров, финансистов и управляющих.**

Сегодня в институте финансов, экономики и управления обучаются около 2000 студентов — это 99 групп очной и заочной форм обучения. Спросите: зачем же столько специалистов? Для организаций и предприятий города, конечно!

Прежде чем приниматься за любой масштабный проект, нужно все грамотно рассчитать. Специалисты, подготовленные кафедрами менеджмента организации, финансов и кредита, бухгалтерского учёта, анализа и аудита и товароведения и организации управления торговыми предприятиями, смогут, во-первых, разработать максимально рентабельную и эффективную модель экономической жизни города, во-вторых, создать наиболее гибкую, гармоничную, логистически выверенную схему производства, в-третьих, координировать и контролировать производственный цикл и, в-четвертых, грамотно вести отчётность и

прогнозировать дальнейшее развитие предприятия. Но производственный и экономический процессы — это не только цифры и показатели, это ещё и люди, в нём участвующие.

Набрать команду для предприятия, наладить и поддерживать в ней позитивную и одновременно располагающую к работе атмосферу смогут специалисты по управлению персоналом. А обеспечить выполнение всех требований технического совершенства изготавливаемого продукта смогут обучающиеся в институте менеджеры по контролю качества.

**Василиса Калабанова**, студентка кафедры менеджмента организации института финансов, экономики и управления:

— Система проверки качества продукции и услуг в Тольятти сейчас оставляет желать лучшего, что не слишком хорошо для потреби-

теля. Основной двигатель повышения качества — это конкуренция, и чем больше предприятий будет производить идентичную продукцию, тем интенсивнее будет повышаться её качество. Также нужно внедрить обязательную проверку качества на всех этапах производства. Для этого можно привлекать частные аутсорсинговые фирмы с государственной сертификацией. Такие фирмы существуют и сейчас, и на многих, кстати, работают наши выпускники.



В институте финансов, экономики и управления работают более 70 преподавателей, среди которых доктора и кандидаты наук. В рамках проекта «Двуязычный вуз» ИФЭиУ сотрудничает с голландским университетом InHolland. Одним из направлений данного сотрудничества является проведение преподавателями из Голландии лекционных и семинарских занятий для студентов ИФЭиУ. Среди изучаемых студентами предметов — «Инжиниринг качества», «Инновационный менеджмент», «Риск-менеджмент», «Аудит и контроллинг персонала» и другие актуальные сегодня как никогда дисциплины.

Свои таланты и способности студенты института проявляют во многих областях университетской жизни. К примеру, в университетском конкурсе красоты «Мисс ТГУ — 2012» из 12 финалисток половина оказались представительницами института финансов, экономики и управления!

## Институт математики, физики и информационных технологий



**Умение оперативно находить и обрабатывать информацию стало непреходящим трендом в век информационных технологий. Что уж говорить о будущем?! Супермощные компьютеры, роботы с искусственным интеллектом, «умные» квартиры — всё это невозможно создать без математиков, физиков и программистов.**

Институт математики, физики и информационных технологий ТГУ — это будущие учёные-исследователи в научно-исследовательских центрах и лабораториях, программисты в коммерческих фирмах, преподаватели в школах, колледжах, техникумах и вузах.

**Аля Загидуллина**, студентка 4-го курса кафедры алгебры и геометрии:

— Университет даёт каждому студенту возможность реализовать себя в профессиональной сфере, если он пришёл сюда за знаниями, а не за «корочкой». Каждый уже во время учёбы может продумать путь развития: кому-то помогут советы преподавателей, кто-то окончательно определится во время прохождения практик или исследовательской деятельности. Я, например, активно занимаюсь научной работой, у меня уже было три практики — попробовала себя учителем математики и классным руководителем.

На данный момент педагогическое направление работы института является стратегически важным для города, ведь Тольятти испытывает

острый дефицит квалифицированных учителей именно по этим предметам. Однако при желании эти выпускники найдут место в рядах сотрудников таких знаковых для города и страны проектов, как особая экономическая зона и IT-парк «Жигулёвская долина», заверил директор института **Сергей Владимирович Талалов**:

— Студенты-педагоги, окончившие наш институт, разумеется, смогут участвовать и в работе ОЭЗ и «Жигулёвской долины», поскольку получают широкие знания в области математики, физики и информатики. К тому же наши выпускники, работая в школах, будут готовить для института абитуриентов на должном уровне или смогут занимать должности в инновационных предприятиях.

На самом деле фронт работы у студентов института крайне широк — от школьной парты до суперкомпьютеров! Отличие этих быстрых компьютеров от обычных в том, что абсолютно все ресурсы такой машины направлены на решение единственной задачи (в крайнем случае, нескольких) в области квантовой и механической физики, для исследования климата, молекулярного и физического моделирования и других глобальных исследований. В то время как обычные домашние компьютеры выполняют одновременно довольно много задач, но, по меркам суперкомпьютеров, крайне медленно. Так вот студенты ИМФИТ, помимо прочего, изучают и принципы работы таких мощных компьютеров!

**Пётр Фёдорович Зибров**, завкафедрой высшей математики и математического моделирования:

— Мы готовы предложить городу будущего специалистов, способных обслуживать и администрировать программное обеспечение, а также создавать обучающие системы. Кроме этого, в институте создаются новые образовательные технологии, проводится математическое моделирование экономических и производственных процессов, изучается программное обеспечение и принципы работы суперкомпьютеров. Наши студенты занимаются нейронными сетями, разработкой новых языков программирования, новых принципов создания программного обеспечения компьютеров будущего.

Максим УЛЬЯНОВ

**Институт математики, физики и информационных технологий** готовит математиков-прикладников и программистов для предприятий энергетического и машиностроительного комплекса, а также для активно формирующегося технопарка в сфере высоких технологий «Жигулёвская долина». Кроме того, перед профессорами института стоит задача подготовить квалифицированных педагогов, способных на высоком уровне проводить занятия по математике, физике и информатике.

ИМФИТ работает с региональным отделением фирмы Net Scakers — мировым лидером в области телекоммуникаций. Представители фирмы проводят отбор студентов старших курсов для дальнейшего обучения по специальным программам. По завершении обучения в ТГУ успешным студентам предоставляют места трудоустройства. Институт ведёт работу по международной программе Intel «Обучение для будущего», в 2010 году в ИМФИТ открыт центр компьютерной грамотности в рамках инициативы Microsoft «Твой курс».

**«Я уверен: в каждом нашем поступке, в каждом аспекте вселенной скрыты цифры. Материя — всё это цифры, которые хотят сказать нам что-то...» — говорит герой фильма «21 грамм» режиссёра Алехандро Иньярриту. Язык чисел и магию цифр, а также законы реального мира, связанного с ними, осваивают студенты института финансов, экономики и управления и института математики, физики и информационных технологий.**



Тольяттинский государственный университет — это не только лекции, семинары, работа в лабораториях и сессия дважды в год. ТГУ — это ещё возможность весело и интересно провести студенческие годы, занимаясь творчеством и самореализацией, поиском друзей и единомышленников. Поступая в ТГУ, ты выбираешь мир студенческих традиций, фестивалей и конкурсов!

## Институт военного обучения



Максим УЛЬЯНОВ

Как известно, ТГУ даёт отсрочку от службы в армии. Кроме того, в нашем университете есть военная кафедра, по окончании которой выпускник зачисляется в запас с присвоением воинского звания «лейтенант», а значит, выйдя из вуза, на срочную службу точно не попадёт.

Институт военного обучения состоит из двух подразделений: военной кафедры и учебного военного центра. За годы существования кафедры подготовила более 9000 офицеров запаса. Наряду с подготовкой в ТГУ офицеров запаса ведётся и обучение в учебном военном центре, по окончании которого выпускник заключает контракт с Министерством обороны о прохождении военной



службы офицером сроком на три года. Обучение ведётся по двум военно-учётным специальностям: «Боевое применение соединений, воинских частей и подразделений наземной артиллерии» и «Боевое применение воинских частей и подразделений самоходной артиллерии».

Обучаться на военной кафедре могут студенты очной формы многих направлений подготовки университета. Один раз в неделю на протяжении первых четырех курсов студенты полностью посвящают себя военному обучению. После шести семестров подготовки курсанты приносят воинскую присягу и направляются на трёхнедельные военно-полевые сборы, во время которых их знания и умения проходят проверку. По итогам аттестации выпускникам присваивается звание лейтенанта запаса, и их уже не могут призвать на срочную службу.

Антон Серов, студент военной кафедры ТГУ:

— Окончив обучение на военной кафедре, ты, кроме звания «лейтенант», получаешь ещё и дополнительное техническое образование артиллериста, которое может пригодиться тебе и как будущему профессиональному военному, и просто как мужчине в жизни. Нас учат разбираться во многих технических вещах — от колёс пушки до ракетных установок.

## Внеучебная жизнь



Дарья КУДРЯШОВА

Студентов ТГУ объединяет не только общее дело, но и общие развлечения. От конкурса красоты до чествования лучших спортсменов, от фестиваля танцев до Дня св. Татианы и, конечно, от праздничного первого сентября до торжественного выпускного — вот что такое студенческая жизнь ТГУ!

### ЧЕМ УДИВИШЬ ТЫ

В ТГУ существует более 50 музыкальных, танцевальных, интеллектуально-творческих и спортивных студий, секций, клубов, где ты точно найдёшь, чем заняться. Например, сможешь научиться играть на различных музыкальных инструментах или петь, принять участие в туристических и спортивных мероприятиях.

Любителей танца ждут в танцевальных коллективах «Электра» и «Сан-Тропе», театре танца «Ювента», студиях бального, народного и современного танца, школах хип-хопа и брейк-данса.



Начинающим вокалистам стоит обратиться в творческую мастерскую эстрадного вокала или студенческую хоровую капеллу, а остальным музыкантам — в студию люби-



тельского музицирования или школу «Барабаны мира».

Борцам за активный образ жизни подойдут секции по капоэйре, ушу и фехтованию, клуб фajer-шоу «Крутящий момент» и туристический клуб.

Ничего не подошло? Тогда выбери из того, что называется неформатом: студия экспериментального творчества «Плагат», клуб весёлых и находчивых, творческая мастерская возрождения народных традиций «Затая» или историко-ролевой клуб «Княжичи».

### ЧЕМ УДИВЛЯТ ТЕБЯ

Круглый год университет гремит своими праздниками, многие из которых по масштабности и зрелищности дадут фору общегородским торжествам. Так, ежегодно в ТГУ проходят фестиваль творчества «Студенческая весна», молодёжный фестиваль камерного искусства, конкурс красоты «Мисс ТГУ», конкурс талантов-дилетантов «Грин-

шоу», традиционные праздники «День знаний», «Посвящение в студенты», «Новогодний карнавал», приёмы ректора в честь лучших студентов и спортсменов ТГУ, Татьянин день и, конечно, торжественное мероприятие «Выпуск ТГУ».

А для первокурсников начинается с первого сентября...

В этот день их посвящают в студенты. Для этого забавные символы вуза — Универ и Универочка — окатывают их особой водицей. За этим следует неофициальное посвящение на клубной вечеринке и творческое — в актовом зале ТГУ, когда студенты каждого института устраивают театрализованное выступление. Следом — финальное, самое неофициальное посвящение на отдельных кафедрах, во время которых старшестуденты придумывают способ ввести «новичков» в курс дела «без цензуры», за пределами университета...

Что дальше? Узнаешь, когда поступишь в ТГУ!

Учредитель — ТГУ  
Главный редактор газеты «Тольяттинский университет» Валерий Андреев  
Руководитель проекта «СПЕЕЧКА» Дарья Кудряшова  
Художественный редактор Елена Симанькина  
Корректор Лариса Николаева

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области. Рег. номер ПИ № ТУ63-00441 от 24.04.2012 года.

● За содержание текстов рекламных объявлений редакция ответственности не несет.  
● Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.  
Спецвыпуск. Тираж — 2000 экз.

# СПЕЕЧКА

Адрес редакции: ул. Ушакова, 57, 3-910, т. 53-95-95.  
[www.tltsu.ru](http://www.tltsu.ru), e-mail: [kudryashova\\_darya@mail.ru](mailto:kudryashova_darya@mail.ru)  
Подписано в печать по графику и фактически в 17.55 06.06.2012.